Turm und Laufer gegen Turm

Caruana, Fabiano - Svidler, Peter
FIDE Candidates 2016 Moscow (13), 27.03.2016
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Peter Svidler entschliesst sich, sein Glick in
einem Endspiel Turm und Liufer gegen Turm zu
suchen:

65...2xa5 66.2xa5 Exc5

Ab diesem Zug lduft der Zihler fir die 50-Zige-
Regel. Diese Stellung ist theoretisch remis. Wie
diese Partie zeigt, ist allerdings die Verteidigung
(und allenfalls auch die Gewinnfiihrung) keines—
wegs einfach.

67.2b4 Hc6 68.2d6 Hc8 69.2d4
70.2d5 EHb7 71.Hg8+ &d7 72.8.c5
73.8Hg6 &d7 74.EBh6 &7 75.Hco+
76.2b6 He8 77.22d4 &d7 78.EHdo+
79.2e6 <c7 80.Ha6 Hb5 81.Hal
82.Hc1+ &Hb7 83.¢2d6 Hab 84.Ec6+
Nachdem Weiss verschiedene Versuche unter—
nommen hat, kommt es zu einer Kkritischen
Stellung, in der Schwarz fehlgreifen kann. Wohin
soll der Konig ziehen?
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84...Has!

84..5b7? (#32) 85.Hc7+ La8 86.Ha7+! <&b8
87.Bf7 &a8 88.&c6 Eb7 89.Zf8+! HEbS 90.Hf6
Hc8+ 91.&b6! Hb8+ 92.&ab Hc8 93.Hgb He8
94.8c6 Eb8 95.82e6 Ec8 96.£c3 EbS 97.He4 Hb7
98.£a5 Eb3 99.Ee6 Eb2 100.£b6 Ea2+ 101.&b5
Hc2 102.2c5 &b7 103.He7+! ©c8 104.sc6 Hd2
105.8f7 Ed1 106.2a7 Ebl 107.£a3 Zb3 108.£d6
Hc3+ 109.8c5! Eb3 110.Ec7+ &b8 111.Be7 a8

112.BEe4 Eb2 113.Ba4+ <b8 114.£d6+ &c8
115.Ha8+ Eb8 116.HExb8#

85.2¢c5 Hb7 86.8d5 &Hb5 87.2d6 Ha4d
88.EHa6+ ¢b5 89.Elal &b6 90.EHcl &bs
91.Hc6 a4 92.2c5 &Hb5 93.8Bd6 a4
94.%5c6 HbS8 95.Ed3 EHc8+!

95...Hb3? (#9) 96.2d4+! &a5 97.2d8+-

96.¢%d5 Hd8+!

Oder 96...%b5! Alles andere verliert

97.2d6 Hc8 98.Ha3+ &b5 99.Hb3+ a4
100.Eb4+ Ha5! 101.2.c5 EhS 102.Eb7
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102...Ha4?
#20. Remis halten: 102..Hg8; 102...He8;
102...5c8; 102...a6; 102...2h6; 102...8h4

103.9c4! Hh4+ 104.2d4! HEh5 105.2£2?!
105.Eb2! (#18) 105...2h3 106.£f2 Ef3 107.£c5
Zf4+ 108.£d4 Hf3 109.Zb4+ £a3 110.Zb8 La2
111.2b2+ &a3 112.He2 &a4 (112..Hf4 Die
Gewinnfihrung wirde damit ein paar Zige
verlingert. Gerettet hitte dies aber auch nicht.
113.Hel Hxd4+ Dadurch wird der 50-Zuge-
Zihler wieder auf Null gesetzt! 114.&xd4 &b3
115.&d3 &b4 116.He5 und Matt in ein paar
wenigen Ziigen.) 113.2e3 ©a3 114.2c5+ a4
115.Ha2+ Ha3 116.Hxa3# und Weiss hitte es
gerade noch rechtzeitig geschafft.

105..Hg5 106.Eh7 Hg4+ 107.2d4 Hgs5
108.Eh8 Hb5 109.Ha8+! Ha5 110.Eb8 Eh5
111.££6?

111.Bb2! (#18)

111...&a5!= 112.2c3+ Ha6! 113.2d4 Eho6!
114.8e3 EHe6 115.8b3 Ec6+ 116.2d5 12~



Fir den Verteidiger sind diejenigen Stellungen
kritisch, in denen der Konig an den Rand
abgedringt wird. Im Normalfall kann dies aber
bei korrekter Verteidigung nicht erreicht werden.
Es gibt Stellungen, bei denen bei optimaler
Gegenwehr mehr als 50 Zuige bis zum Matt notig
sind und die deshalb wegen der 50-Zige-
Remisregel nicht gewonnen werden koénnen:
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1.3+ &2 2.Ha2+! Hgl 2.del? #20

3.Hg2+! &f1 4.EHc2! HbS 4..&el? #19 5.£d5!
Hd8 5. .EKf8+ #22 6.2e4 Hb8 7.Hd2 EHb4
8.9e3! Hb3+ 8.&gl? #11 9.2d3+ &gl
10.f3! Eb7 10..Ha3? #16 11.Eg2+ &hl
12.5a2 Hb3 13.Hd2 Hb7 13..HbS #20
14.82c4 Hc7 15.Hd4 EHc6 16.£2d3! Ec8
17.8Bh4+ &gl 18.£2e4 Hb8 19.Hg4+! Hh2
20.Hg2+ Hhl 21.5Ha2 EHb3+ 22.5f2+! Hh2
23.0f5! Fib4 24.5f3+ gl 25.Fal+ Hh2
26.£2e4 HbS 27.Ha2+ &gl 28.2d5 HEf8+
29.9e3 EHf2 30.Ha6 Hf1 31.Hh6! Hel+
32.Hf3! He7 33.Hg6o+ &fl 34.2e4! el
35.2e3 Ef7 36.EHb6 Ed7 37.5b2 EHdS 38.Xg2
HIf8 39.£¢6 Ef6 40.£.d3 He6+ 41.2e4! Ef6
42.He2+ Hfl 43.5c2 gl 44.Hg2+ Sf1
45.Hg5 Heb 45...el? 46. 25 &f1 47.£d3+ el
48.Hgl+ Hf1 49.Hxf1# 46.E2h5 EHxed+ 47.Hxe4
D12 48.9f4 He2 49.Hd5 Hf2 50.Hes5 g2
51.He2+ &f1 52.Hf3 gl 53.Hd2 &hil
54.%2g3 &gl 55.5d1+

Matt in 55 Zugen! Die "einzigen" Ziige sind mit
einem "!" versehen — es gibt davon einige. Ob der
Verteidiger immer die optimalen Zuige findet ist
allerdings fraglich — einige Moglichkeiten um
fehlzugreifen habe ich eingefugt. In einer
praktischen Partie hat man also auch in solchen
Stellungen durchaus Gewinnchancen.

Gewinnverfahren von Philidor
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1.Ef8+!

Der einzige Gewinnzug, da Schwarz sonst mit
Zd7 zu einer 2.-Reihe-Verteidigung kommt.
Nach 1.&c6? rettet Schwarz der Patt-Trick
1.. . Bd7+!=

1...He8 2.5f7

Wegen der Drohung Za7/Ha8+ muss
schwarze Turm die Grundlinie verlassen.
2...He2

Das beste Feld fur den Turm.

2..Bel 3.2f3+-

2..Be3 3.Hd7+ &e8 (B...2c8 4.8Ba7+-) 4.Ha7 Sf8
5.8f7+ He8 6.Hf4 &d8 (6..Bd3 7.Hg4+-)
7. 8ed4+-

2..2c8 3.Ha7 Hd8+ 4.©c6 &b8 5.Bb7+ a8
6.2b1 &a7 7.&c7+-

3.85h7

Schwarz ist im Zugzwang. Der Turm muss die
zweite Reihe verlassen.

3...Hel

3..He3 4. Hd7+ He8 5.Ha7 Sf8 6.Bf7+ Le8 7.Bf4
&d8 8. L e4+-

4.5b7

4.813? el 5.2h5+ f8l=

4..HBc1

4...2c8 5.8b4 Bd1 6.Bh4 b8 7.Bad+-

5.2b3 Hc3

5..%c8 6.Eb4 &d8 7.Bh4 Hel (7..2c8 8.£d5
b8 9.Bad+-) 8.2a4 &8 9.&£c6 Hdl+ 10.£d5
&b8 11.Ha4+-

6.£2¢e6 Hd3+ 7.2d5! Hc3 8.Hd7+ &Hc8 9.Hh7
&b8 10.Eb7+ &8 11.5b4 Hd8 12.2.c4 &8
13.2e6+ &d8 14.Hb8+ Ec8 15.Exc8+#

der



Die Stellung bleibt gewonnen, wenn sie eine
Linie nach links verschoben wird:
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1.He8+! HdS8 2.He7 Hd2

2...Eh8 3.2d6 &d8 4.Ha7+-

2..2d3 3.Ha7 Eb3 4.Bc7+ &b8 5.Hh7 &a8
6.2h4+-

2..H2g8 3.8a7 (3.£d6 £d8 4.Be6 (4.8el? Bg6=)
4..BhS (4...&c8 5.8Bel &dS8 6.£Lc7+ £c8 7.Hal
Hgb+ 8.2d6+-) 5.£e5 B8 6.£g7 Hg8 7.L16+
&8 8.8el Hf8 9.4g7 Hg8 (9...Hd8 10.Bal+-)
10.Bal+-) 3...&b8 4.8a4 Hc8+ 5.&b6 Hd8 6.Hg4
$a8 7.£a3 b8 8.£e7 Hh8 9.£d6+ Hc8
10.&c6+-

3.5h7 Hd1l 4.Ea7 EHb1l 5.£2a3 Hb3 6.£2d6
Bc3+ 7.82c5 Hb3 8.Hc7+ &Hb8 9.8Hh7 a8
10.2h4 Hb7 11.2b6+-

Wenn die obige Stellung noch eine Linie nach
links verschoben wird, ist sie nur remis:
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1.2d8+ Hc8 2.Hd7 Hc2

2...Hf8? zu passiv 3.2c6 &c8 4.2d6! Hf7 5.2e4
Zf8 6.2d3 &b8 7.2f5 &a8 (7...Hg8 8.H2f6 a8
9.8ed4+ &b8 10.Bf1 &c8 11.2d1 Eh8 12.2b7+
&b8 13.Bal+-) 8.2d7 Eb8+ 9.&a6! Eb4 10.£2b5
&b8 11.&b6! &c8 12.Hcb+ &d8 13.Eeb+-

3.8f7 Hc3 4.2a4

Der gefihrlichste Gewinnversuch. Schwarz muss
jetzt eine Reihe von einzigen Zigen finden.
4..Hcl! 5.2c6 Hbl+! 6.9c5 Hb2! 7.2d5
Eh2! 8.Eb7+ &c8 9.Ee7 &b8! 10.5b6

10.&c6 Eh6+! 11.2e6 Ehl! 12.Eb7+ a8 13.2b4

Hcl+ 14.2¢4 Ehl=

10...Hc2! 11.8b3 Ecl! 12.Hd7 e8! 13.8d2
Hb1! 14.2d3 Hb2! 15.%c6 EHb1l! 16.£e6+
GHb8! 17.8d8+ a7 18.Hd7+! &HbS! 19.2d5
EHc1+! 20.&d6 Hc7!=

An den Rand verschoben ist die Stellung fur
Weiss wieder gewonnen:
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1.Hh2
1.2c8+ fuhrt nach 1..Eb8 2.Zc7 Eb7! nicht
weiter.
1...Bb1
1..Ha7+ 2.3b6 EBb7+ 3.2c6 Ebl 4.£c3! Hb7
5.8g2+-
2.8h6

2.Bh3 Bb7 3.£b6? Ha7+!=
2..Hb7 3.2b6 Ha7+ 4.Hb5 Hf7 5.¢c6 HfS
6.£2c7 Eg8 7.£2d6 He8 8.5 h1+-

Verteidigung von Cochrane

Diese Verteidigung basiert auf der Idee, dass es
fur Weiss schwierig ist den Liufer zu entfesseln.
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1...Hel

Schwarz wartet, um zu schauen auf welche Seite
der weisse Konig geht.

1...2d8? 2.&d6 Le8 3.£d5+-

1...&f8 ist spielbar

2.5d5 &f8

Das Prinzip der Verteidigung: der Verteidiger
zieht in die andere Richtung als der Angreifer.
3.5 He7 4.Ha8+ &Hf7 5.Hal Hf6 6.£c8



Hes5+ 7.9d6 He2 8.Hf1+ &Hg5 9.2b7 EHe3
10.2d5 He2 11.<9d4 He7 12.2d5 He8 13.5f7
b8

Vorbereitung der Cochrane Verteidigung.
14.she5 Eb5 15.51f1 Has 16.5gl+ &h5

Die Ausgangsstellung um 90 Grad rotiert.
17.5th1+ g5 18.Eb1 $h5 19.Fgl b5
20.2d4 h6 21.8e4 Hgs 22.5f1 g7
23.8f5 &6 24.9ed He7 25.Hd1l EHg2
26.8d7+ &f6 27.Hd6+ He7 28.Heb+ &f7
29.5Ha6 He2+ 30.2d5 Se7 31.2e4 Hd2+
32.pe5 He2 33.He6+ &d7 34.Hh6 He7
35.8h7+ &e8 36.EHa7

Die Anfangsstellung!

36...Hel 37.¢2d5 &8 38. 215 He7 -1

Verteidigung auf der zweiten Reihe
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1.8d2 Bh5 2.8c2 Bh2+ 3.¢0d1! Bhl+ 4.cbe2
Hh2+ 5.%d1 Bh3 6.%e2 £c3 7.2d1 BEh1+
7..Be3 8.Be2=

7..&d3 8.2d2+! £xd2 patt

8.ve2 &d4 9.3 Hf1+ 10.Hf2 Hal 11.&g4
Fla8 12.5g2 15-1



